## 饼 屑

## □ 黄河浪

秋意渐浓,正是月饼上市的好时节。

不知道为什么,最近着实很是怀念当年吃饼屑的感觉。

想来饼屑,好似时间的印记,仿佛记录着儿时每一次与家人团聚的美好。它不仅仅是食物的残余,更是情感的载体,承载着温馨的记忆和家的味道。

在我看来,金黄酥脆的饼屑,每一口的咀嚼都是回忆与期待。饼屑不仅仅是食物的味道,更是家的味道,是家庭幸福的象征。在劳碌的庸常生活中,儿时的饼屑会时时提醒着我们,不论沧桑如何变幻,家的味道始终都在讲述着中秋团圆的故事。

虽然在那物质不太丰裕年月大人孩子都喜爱吃月饼,但因为受到凭票证供应的限制,要想像今天的孩童这样随意尽兴地想吃就吃,则是朝种树,夜乘凉,完全不可能的事。

遥想那时中秋月圆之夜每家每户吃月饼的 时候,都是用小刀切成一片一片的,用手掌托着 轻轻盛放在盘子里,每样品种都只能浅尝辄止, 只能是稍微咬一口尝个滋味。

不能否认的是,拼屑如同时间的尘埃,不经意间就会在某个节日铺满了我们的回忆。这是对往日时光的一次温柔触碰,提醒当下的我们要好好珍惜眼前。当下的孩子偶尔远方归来,也会带些月饼、甜饼之类的包装食品。每每食完,包装纸或包装盒也多会落些残剩的碎屑,孩子总会不屑一顾欲弃之。

我细心的老爸发现后会赶忙走近用手将 碎屑微微聚拢拂起食之。还会语重心长跟孩

子说道:

人,最是不能忘本;

我们不能算经济账,要算道德账;

有好多吃的东西我们要做到可吃不可糟。

正是这些不起眼的饼类碎屑碎皮,在大人不经意的言语点化中,完整地拼凑出了每个人独一无二的生活轨迹。让我们以更加细腻的心态,去感受某些事物微小而真实的存在,让琐碎日常而更加丰饶。也许这些饼屑,是真正意义上欢聚时光的见证者,封存着既往的欢笑与温馨。

早些年我们过中秋节时,厂区小店供应的 发饼、五仁、豆沙、擀酥月饼等月饼,是由食品厂 或小作坊在节前特意组织生产上市的。用料新 鲜,配比讲究,糖油很重,品质绝对有保证。那年 头,人们肚子里缺少油水,这几种月饼非常适合 大众的口味,因此,每年中秋市场上都很热销。

厂区内部小店里的月饼一般都是会散装在一个个扁平的小木箱里,下面垫一层白纸,售货员在卖月饼时,多是用不锈钢或者竹片夹子一块一块地夹着往纸质的袋子里装,然后迅速用纸绳捆扎好。尽管他们那时的操作很是小心谨慎,还是免不了会有一些松脆的月饼外皮脱落下来。

我亲眼看到过当一箱月饼卖完后,售货员忙着就手将散落在木箱里的月饼屑倾倒在一起,收集起来。就这样聚少成多,一箱箱月饼卖下来,集中起来的月饼屑也有了可观的数量。量积累到了一定程度的时候,就会拿到另外一柜台上再行对外廉价销售。

那个年代,有的生产厂家或小作坊,也会在中秋过后的那段日子里不定期地在门口"处理"月饼屑,价格同样也很低廉。大多途经路过的人也会很珍惜这难得的购物机遇,店门口的店员还多会手捏小报边摇边喊:走过路过,不要错过。家里顽童多的家长听到此类招呼到后都会毫不犹豫掏钱购买。很快就会一售而空。

对月饼屑的情有独钟自然都是小顽童。好东西都喜欢和好朋友分享。似乎是那个年代孩童们最本真的特质。有时,一个小院子里的小伙伴在过节赏月时往往会主动央求别的小伙伴,非要拿手上吃了皮壳特意留下的月饼芯来换取别人的月饼皮壳吃。

其实,就算是那个珠算流行的年代但身为 幼童的我们依旧会自认为划算。尚不顾那块月 饼芯上是否沾有她的口水,都争抢着和她进行 交换。那时,在我们看来,甜腻的饼芯当然比碎 皮壳更好吃。

有时中秋节之后,秋风一天比一天紧。邻家小丫头还会经常跑去附近食品小店勾起小脚丫打探,询问什么时候"处理"月饼屑,到时好赶去用积攒的零花钱买上一包。

昔日岁月,每每佳节一过,甚至还有人被吃 进肚里的那一丁点月饼勾出了馋瘾,过完节就 忙着跑去食品小店里寻寻觅觅,想买些月饼屑 吃。

一年又一年。中秋又临近,不得不说,饼屑,虽不起眼,甚至早被遗忘,但它真实还原了我们当年凡夫俗子生活画卷。在琐碎中寻找价值,在平凡中拥抱幸福。

## 归巢的"雁群"

□ 魏强

在我的记忆深处,童年总是与离别紧紧相连。上世纪90年代时,家境贫寒如薄雾笼罩着我们整个山村,几乎家家为了生计,那些初为父母的年轻夫妇便狠心放下年幼的孩子,背井离乡前往遥远的大城市打工谋生。而我们这个山村也是整个县的缩影。

每年外出务工人员归来时,整个县城车水马龙,人头攒动;当离别后,又变得门可罗雀,失去了往日的熙熙攘攘。

犹记得,母亲在外辛苦一年回乡,在家里陪伴我几日,那几日感受到了有父母疼的孩子是有多幸福。但是幸福总是"譬如朝露,去日苦多。"有朝晨曦醒来时发现不见母亲踪影,我心急火燎地起来询问外婆母亲的去向,外婆告知我去打工了,刚走没多久。

于是我狂奔在田埂上,向村里坐班车去县城的集中站点赶去。当我气喘吁吁赶到后,正好见到母亲已踏上车门,我带着哭腔叫住了她,她转过头愣了一下。于是她从车上下来,过来抱了下我,从身上的挎包中掏出10元给我,我极力不要,我要她留下了陪伴我。母亲很是无奈,只能不停地向我解释要外出务工的原因。奈何我那时年龄尚幼,无法理会到家中的窘境,只能撒泼打滚祈求她留下。

在司机的催促下,母亲也只能狠心推开我, 毅然而然地上了车,此时的我早已哭得声泪俱下,我泪眼蒙胧地看着母亲,她也不寻找座位, 而是站在车上呆呆地望着我,我们母子对视了 十几秒,她挥手叫我回去。

我哭着,带着满腔愤恨悻悻而归,母亲和父亲那时候都在福建务工,我暂时寄养在外婆家,那些日子里,家的温暖仿佛被距离拉长、稀释,只剩下无尽的思念和孤独。

每当隆冬将近,我不停地向外婆询问父母的归期,外婆总是眯着眼笑着说还有两天。虽然时间很快,但越是临近团圆却越觉得漫长.我

在门槛上翘首以盼,希望目光穿过层层山峦,瞧见父母归来的身影。这便是我作为留守儿童的最为刻骨铭心的心酸经历。

时光荏苒,如白驹过隙。当初的懵懂少年也是有着两个小孩的父亲了,如今的修水县早已不是当年那副落后的模样。随着修水县"归雁经济"发展战略的落地,已开始实施"引老乡回故乡建家乡"战略,通过搭建返乡创业平台、完善政策体系等措施推动返乡创业。这场名为"归雁经济"的春风吹遍了这片土地,吸引着在外闯荡多年的游子们带着资金、技术和经验返回家乡创业就业。而我,也从那个守望的孩子变成了能够留在家乡陪伴孩子的幸福父亲。

有一日闲暇时,我登上县城的凤凰山顶,在山顶我居高临下俯瞰我的家乡修水,修水的变化早已不是当年的"吴下阿蒙"! 儿时登顶远眺时,县城仅仅只有城北区、城南区和城南新区,除了寥寥数栋高楼基本都是矮小的旧楼;而今再看城区明显膨胀了好几倍,鳞次栉比的高楼拔地而起,街道宽敞,车流不息;一座座现代化工厂和工业园区竞相绽放,产业园区内机器轰鸣,一幅热火朝天的生产盛况;电商服务中心更是忙碌非凡,将本地土特产销往全国各地。这些新兴产业如同雨后春笋般涌现,为县城的居民提供了大量就业岗位以及财政税收。

在县城的上市企业就有两家,江西欧克科 技股份有限公司和盐津铺子,加上其他豪斯特、 模界荣耀以及伊启等制造大厂的扎根,他们已 在修水深耕多年,培养了一大批制造业人才,养 活了无数工薪家庭。

我便是这股浪潮中的受益者之一。以前想着自己要外出打工赚钱养家,但"归雁经济"给了我新的选择。我在本地一家企业找到了工作,每天骑着电动车就能上下班,既能照顾家里老小,又能按时领取薪水。更重要的是,看着孩子一天天长大,我能参与到他成长的每一个瞬

间——第一次学会走路时的摇摇晃晃,第一次 背上书包走进学校的兴奋模样,还有每次考试 取得好成绩时那灿烂的笑容……这些珍贵的画 面不再只是存在于电话或者微信视频里的想 象,而是真实可触的生活场景。

走在修水的街头巷尾,随处可见因"归雁经济"而焕发出的生机与活力。曾经荒芜的土地变成了热闹的建筑工地,新修的道路宽敞平坦,连接起村庄与城镇;学校的教学设施不断更新完善,孩子们接受着良好的教育;医疗卫生条件也大大改善,居民们看病不再需要长途跋涉。县城的水域依托地理便宜打造成了亲水广场以及湿地公园,成了人们休闲娱乐的好去处,傍晚时分,大家聚在一起跳广场舞,聊天说笑,健身运动等。

最让我感动的是那些和我一样选择回乡发展的同龄人。他们中有的成功创办了自己的公司,带动周边居民一起致富;有的投身农业生产,用科技力量提升农产品品质和产量;还有的专注于乡村旅游开发,让更多人了解到修水的自然风光和人文底蕴。我们这群曾经飞出去的"雁",如今都纷纷飞回巢穴,共同建设美丽的家园。

回首过往,心中满是感慨。若不是修水县 大力推行"归雁经济"的招商引资行为,我又怎 能有这样的机会留在家乡,陪伴孩子成长?又 怎能亲眼见证家乡从一个落后的小县城一步步 走向繁荣昌盛?在这里,我想对所有的决策者 和推动者以及参与者们表示崇高的敬意和感 谢,是你们的努力让我们的生活发生了翻天覆 地的变化和质的改善。

如今,当我牵着孩子的手漫步在公园的小径上,看着他好奇地探索这个世界,我知道,这一切的美好都源于"归雁经济"带来的机遇。它不仅改变了我的命运,也让无数个家庭得以团圆,让整个县域经济蓬勃发展。我笃信,在未来的日子里,会有更多的"雁"回到这片充满希望的土地,共同谱写修水更加辉煌灿烂的明天!